

医保新政让岛城参保人更有“医靠”

今年前8个月我市门诊统筹医疗费共报销16.3亿元 262.4万参保职工享到实惠

9月30日,青岛市政府新闻办召开新闻发布会,介绍最新职工门诊统筹共济保障机制、生育医疗保险、健全重特大疾病医疗保险和救助制度等有关政策及实施情况。今年我市进一步优化完善我市职工基本医疗保险门诊共济保障机制,截至8月底,已经为262.4万参保职工报销门诊统筹医疗费16.3亿元。

262.4万人用上门诊统筹报销

2024年在职工门诊医疗费年度最高报销限额从2023年的1700元提高至6000元,比改革前2022年的1120元增加了4880元。同时,今年起,国家医保药品目录再扩大,新增了126种药品,目录内药品总数达到3088种。符合规定的检查检验项目、诊疗服务项目均可按规定纳入门诊报销,比如以前只有住院才能报销的CT检查、肠胃镜检查等,现在都可以在门诊报销。

今年1-8月参保职工普通门诊就医结算人数为262.4万人,占职工参保人数的58%,也就是说有超过半数的参保职工已经享受到医保门诊统筹报销待遇,比去年同期增长55.06%。

截至今年8月底,青岛市参保退休人员113.6万人,占参保职工总数的25.2%;退休人员门诊统筹人数86.9万人,占退休人员总数的77.2%。比去年同期增长24.2%;门诊统筹医疗费报销7.39亿元,占参保职工门诊医保报销总额的45.3%。从以上数据可以看出,1-8月,青岛市有超过77%的退休人员已经享受了门诊统筹报销待遇;占参保职工人数25%的退休群体,门诊医保报销费用占职工门诊医保报销总费用的比例接近50%。职工门诊共济保障机制改革,通过统筹基金与个人账户结构调整、权益置换,青岛市参保职工特别是退休人员医保门诊统筹保障能力显著提高。

参保人生育医疗费用减负担

自2024年起,对参保居民住院分娩医保补助标准在原有每人每年1000元的基础上进行调整提高,不区分孩次,住院分娩医疗补助标准统一提高至3000元,一孩、二孩的医保补助标准比山东省1500元的标准提高了一倍。按此标准,预计每年可降低居民住院分娩医疗费用负担2550万元。此外,将符合条件的参

保女职工生育三孩的费用纳入生育保险待遇支付范围,按规定及时、足额给付生育医疗费和生育津贴,为新生育政策落地落实提供更多医保支持。对住院保胎及并发症、分娩相关病种、计划生育手术和流产产生的统筹范围内医疗费,对参保职工个人实行限额结算方式,结算标准在原来基础上作了调整提高。另外,将试管婴儿减胎治疗纳入了生育病种保障范围,给部分高龄产妇或不孕不育家庭多了一份生育保障。

截至8月底,青岛市参保职工生育总人数3.84万人,青岛市参保居民生育总人数4906人。通过提高职工生育保险待遇和居民住院分娩医疗费补助标准,减轻了参保职工、居民生育医疗费用负担,为降低生育成本提供了医保政策支持。

“三重保障”为困难群众托底

医疗救助是重要的托底性保障制度安排,是减轻困难群众就医负担的主要方式,也是维护广大人民群众根本利益的具体体现。目前,我市医疗救助最高达17万元以上,救助标准全省最高。为充分发挥基本医保、大病保险、医疗救助

“三重保障”作用,按照先保险后救助原则,梯次减轻困难人员就医负担。

在大病保险方面,对特困人员、低保对象、返贫致贫人口三类困难人员予以政策倾斜,职工和居民大病保险起付线减半,分别由1.5万元和1.8万元降低至7500元和9000元;报销比例提高5个百分点,分别由75%和65%提高至80%和70%;取消大病保险报销限额。

在医疗救助方面,对困难人员发生的住院、门诊慢特病、长期护理等医保报销后个人负担费用,符合医保支付范围的,根据困难程度不同,分类分层予以救助。

2020年-2023年,青岛市享受居民医保参保补助的困难人员累计达40.8万人,补助资金1.78亿元;困难人员医疗救助累计30.1万人,救助支出8.95亿元。今年截至8月底,已有8.7万困难人员享受参保补助,补助资金3840万元;困难人员医疗救助6.84万人,救助支出1.37亿元。2023年新政策实施至今,已累计救助因病致贫重病患者56人,救助资金128.2万元,人均救助2.3万元。为乡村振兴部门提供监测共享信息6.7万余条,部门间防止返贫监测预警联动机制逐步健全完善。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 管浩然)

国庆假期浮山湾灯光秀上新

每天18:30—22:00循环播放



9月29日晚,国庆主题灯光秀点亮浮山湾,庆祝中华人民共和国成立75周年。刘栋 摄

本报9月30日讯 记者从青岛市城市管理局获悉,9月30日至10月7日,浮山湾灯光秀每天18:30—22:00循环播放,期间少量插播广告。灯光秀内容增加国庆主题,营造节日氛围。

青岛市城市管理局提醒广大市民游

客:假期外出游玩请提前规划行程,尽量乘坐公共交通绿色出行。计划观赏浮山湾灯光秀的市民游客,推荐前往奥帆中心赏灯,避开五四广场、第三海水浴场等人员密集、交通拥堵区域。

(观海新闻/青报全媒体 记者 贾臻)

减跑动、减环节、减时限、减材料

我市九部门协同联动进一步优化公租房申请流程

本报9月30日讯 9月30日,市住房城乡建设局会同市教育局、市公安局、市民政局等9部门印发《青岛市申请公租房“一件事”工作实施方案》,推动健全部门协同联动,进一步优化公租房申请流程。

该方案以公租房申请为基础,集成公安、民政、人社等部门数据,对保障性住房信息,个人身份信息(户籍信息、居住证信息),车辆信息,低保、特困、低收入人员信息,婚姻信息,学历信息,社会保险参保缴费记录,不动产登记信息,公积金缴存信息,个人企业开办信息等实现联网核查。

群众在申请公租房时,按照“减跑动、减环节、减时限、减材料”的原则,进

一步优化公租房申请线下办理流程。对于能够通过政务共享获取的数据不再要求申请人提供纸质证明材料,推动公租房申请办事流程最优化。同时,积极推行“线上+线下”相结合的受理模式,申请人可通过爱山东APP和山东政务服务网“申请公租房一件事”模块进行线上申报。2024年10月底前,在各区(市)住房保障部门和街道办事处设置“申请公租房一件事”窗口,实行“一窗受理”。鼓励各区(市)推行告知承诺制和容缺受理服务模式,有条件的街道或社区可提供帮办代办或上门服务,拓宽服务方式,提高办事效能。(记者 徐美中)

六大国有商业银行宣布将批量调整存量房贷利率

新华社北京9月30日电 为积极响应市场利率定价自律机制9月29日发布的倡议,六大国有商业银行均发布公告,宣布本行关于存量房贷利率调整的相关安排。

工行、农行、中行、建行、交行和邮储银行表示,正在依法有序推进批量调整存量商业性个人住房贷款利率工作,拟于2024年10月12日公布具体操作事宜,并于2024年10月31日前对存量房

贷利率实施批量调整。

9月29日,中国人民银行指导市场利率定价自律机制发布倡议,各商业银行原则上应于2024年10月31日前统一对存量房贷利率实施批量调整,对于LPR基础上加点幅度高于减30个基点的存量房贷,降为不低于LPR减30个基点,且不低于所在城市目前执行的新发放商业性个人住房贷款利率加点下限(如有)。

市疾控中心发布国庆假期健康提示

做好旅途卫生预防呼吸道传染病

本报9月30日讯 9月30日,青岛市疾控中心发布提醒,国庆假期期间,市民出游增多,跨区域、跨境人员流动性、聚集性的增加,会在一定程度上增加登革热、疟疾等蚊媒传染病的输入风险。同时,也不能忽视流感、新冠病毒感染等呼吸道传染病的潜在威胁,需持续做好预防措施,全程注意出游安全。

呼吸道传染病是由病毒、细菌、支原体等病原体,从人体鼻腔、口腔、气管和支气管等呼吸道感染侵入而引起传染性疾

感、新冠病毒感染、麻疹、流行性腮腺炎、风疹、水痘等,细菌引起的流脑、百日咳、白喉等,以及由肺炎支原体引起的肺炎等。国庆假期人员流动性上升和聚集性活动增加,可能加大呼吸道传染病疫情传播风险。尤其进入秋冬季后,流感、新冠病毒、肺炎支原体感染、呼吸道合胞病毒感染等多种呼吸道传染病可能出现交替或叠加流行,应注意预防。

专家建议,出行前应合理规划行程,查询天气预报和路况信息,带好感冒、腹泻、消食等常备药物。时刻关注健康提

示,提前了解目的地各类传染病流行现状和风险提示,若已出现发热、咳嗽等症状,建议暂缓出行。出行中,应做好个人防护,咳嗽、打喷嚏时应注意低头避开人群并用纸巾或手肘遮掩口鼻,尽量避开人群聚集、空气流通不畅的场所。注意饮食卫生,触摸公共物品后,可使用消毒湿巾擦拭双手。不喝生水,建议使用公勺公筷,选择正规、卫生环境良好的餐馆。同时要注意勤洗手,特别是在饭前便后,洗手时要用流动的水和肥皂,揉搓双手至少20秒。外出游玩时尽量避免熬夜和

过度疲劳,合理饮食,多吃富含维生素和锌的食物,如新鲜蔬菜、水果、坚果、鸡蛋等,有助于提高身体抵抗力。不采摘、不食用野生蘑菇、山野菜和野果等,并做好防蚊措施,裸露皮肤涂抹趋避剂,避免在花草、树木茂盛的地方停留过久。返程后,做好自我健康监测,如出现发热、咳嗽、皮疹、腹泻等异常症状,应及时就医,并主动告知医生外出史。

专家提醒,目前接种疫苗是预防传染病的有效手段之一,尤其是对于低龄儿童、老年人、慢病患者等流感高危人群,疫苗接种更为重要。一般流感疫苗接种后2-4周才能产生具有保护水平的抗体,因此专家建议在10月底之前完成相关疫苗接种。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 璩璐儒)